

新华社电 在中国援外医疗队派遣 60 周年之际，中央宣传部向全社会宣传发布中国援外医疗队群体代表的先进事迹，授予他们“时代楷模”称号。

向发展中国家派遣医疗队是毛泽东、周恩来等老一辈无产阶级革命家作出的重大决定。自 1963 年向阿尔及利亚派出首支援外医疗队以来，我国累计向 76 个国家和地区派遣医疗队员 3 万余人次，援建医疗卫生设施共 130 余所，诊治患者近 3 亿人次，挽救了无数宝贵生命。党的十八大以来，援外医疗队模范践行人类卫生健康共同体理念，引入先进诊疗技术，开展对口医院合作，积极推进“光明行”“爱心行”“微笑行”等义诊创新工程活动，拓展公共卫生合作，从“输血式”援助转向“造血式”援助，培养了大批当地医疗人员，留下了一支“带不走的医疗队”，提高了受援国医疗技术水平。中国援外医疗队以无私的爱心、精湛的医术、接续的奉献，得到国际社会广泛赞誉。60 年来，先后有超过 2000 人次荣获受援国国家级荣誉，50 余名队员牺牲在异国他乡。

中国援外医疗队群体代表的先进事迹宣传报道后，在社会上引起热烈反响。广大干部群众普遍认为，中国援外医疗队群体代表不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆，既是人民健康守护者、中外友谊传递者，也是世界和平建设者、全球发展贡献者。广大医务工作者、外事工作者表示，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，以“时代楷模”为榜样，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以实际行动讲好中国故事，锐意创新、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予中国援外医疗队群体代表“时代楷模”称号的决定》，播放了反映他们先进事迹的短片。中央宣传部负责同志为中国援外医疗队群体代表颁发了“时代楷模”奖牌和证书。国家卫生健康委及北京、天津、河北、内蒙古、江苏、湖北、广东、宁夏等省区市党委有关负责同志，中国援外医疗队群体代表、首都大中小学师生代表等参加发布仪式。

“80 后”广东医生吴德熙践行援外医者大爱，登上“时代楷模”颁奖台

# 多米尼克半数国民认识他

羊城晚报记者 崔文灿 秦小杰 实习生 涂露倩



吴德熙(左一)开展多米尼克首例临时起搏器植入术 受访者供图

## A 三年救治 5000 余名患者

2019 年 6 月，吴德熙作为第二批中国(广东)援多米尼克医疗队队员，首次前往多米尼克，成为当地中多友谊医院的心血管医生。由于求学背景不同，当地医生当时并不看好这位来自中国的年轻医生。

三年后，吴德熙不仅通过贡献诊疗方案获得当地医生们的认可，还凭借精湛医术成为了多米尼克的名人。一时间，无论男女老少，只要有心血管方面的疾病，大家都第一时间想到中多友谊医院，想到吴德熙。

询问病史、查找病因、安抚患者……在多米尼克，吴德熙为每位患者的问诊时间都长达半小时。他深知，很多疾病实为“心病”，有时候一次看似平常的聊天、一句实实在在的关心问候，都能让患者对医生倍感信任、内心安稳。

一名 61 岁的女性患者找到吴德熙时，已服用降压药物 15 年，但血压从未低于 180/100mmHg。吴德熙为她仔细检查后才发现，她患有肥厚型心肌病，血压控制不好是因为药物错误使用。吴德熙结合临床经验为她更换药物后，她的血压一周内就控制到了正常范围。这让她难掩激动，在吴德熙面前落下了眼泪。

多米尼克驻中国大使马丁·查尔斯在 2019 年 7 月回国公干时，突有烧心感以及食物反流症状。到医院初次验血的血象显示，心脏损伤标志物肌钙蛋白轻微升高。

当地内科医生结合心电图后判断，大使患的是急性胃炎，但作为心血管专科医生的吴德熙并不这样认为。

吴德熙敏锐地发现，大使心电图存在非典型心肌缺血症状。再

结合大使的病史、血压状况，吴德熙要求其再次验血，复查肌钙蛋白。结果显示——肌钙蛋白极高，大使的症结是急性心肌梗死。情况危急，吴德熙马上将大使收入 ICU 监护室救治，挽救回他的生命。

随着医治的患者增多，吴德熙的名声越来越大，当地人也越来越离不开他，其原本一年的援外时间一而再、再而三地延长。“当年入行初心就是治好每一个患者的病，如今做医生最大成就就是得到患者的认可。”吴德熙说。

援外三年里，吴德熙处理了多个棘手病例，救治当地患者 5000 多名。走在多米尼克的大街小巷，时不时能听到“Dr.Wu (吴医生)”的打招呼声，多米尼克人打心眼里爱戴、敬佩这位中国医生。

吴德熙  
受访者供图



## B 援外期间创下多个“第一”

由于遗传、饮食习惯等原因，心血管疾病是多米尼克的高发病，但当地诊疗水平却与 20 世纪 90 年代的国际水平相当。这里既没有动态心电图监测仪、动态血压监测仪等设备，也不能开展急性心肌梗死溶栓治疗，病人经常需要出国就医。

为给当地“留下一支带不走的医疗队”，吴德熙把帮助培养医生当作一项重要工作。他先后举办多场心血管专题讲座，“手把手”传授医术。同时，他还被当地的国际学校诸圣医科大学聘为心血管专科导师，悉心指导了该校 11 名医学的临床见习工作。

除了助力当地人才队伍建设，吴德熙还积极协调，加速推进心血管科室建设。中国国家卫健委向多米尼克捐赠心血管医疗设备，多米尼克卫生部和中多友谊医院专门调配了诊室用房，2021 年 5 月，多米尼克首个心血管专科在中多友谊医院成功挂牌。“我们向建立设备齐全的心内科迈出重要一步。”多米尼克总理罗斯福·斯凯里特在其个人社交媒体上如是说。

多米尼克卫生部长欧文·麦金泰尔也表示：“这是多米尼克医疗领域的一个里程碑，中两国心内科专家积极主动、尽心敬业的精神将永存被铭记。”

援外三年，吴德熙还创造了多个“第一”：开展第一例动态心电图

监测、开展第一例动态血压监测、制定当地首个急性 ST 段抬高型心肌梗死溶栓的标准抢救流程、推动中多心血管影像中心建设……

“看病就找中国医生，要培训就来中国。”这在多米尼克医疗界，逐渐成为共识。

今年 7 月 7 日，在外交部和国家卫健委、广东省卫健委的支持下，中山大学附属第一医院获批执行“建立中多心血管影像学中心”合作项目，中多心血管影像学中心和远程医学中心在中多友谊医院启动。这是中多友谊的象征，也是中国医疗队援外 60 年的缩影。

吴德熙是 3 万多中国援外医疗人员的代表。其被当地人所盛赞，既因个人仁心医术，亦离不开广东先进医疗资源的支撑，更离不开中国推动构建人类卫生健康共同体的决心。

中山大学常务副校长、中山一院院长肖海鹏认为，吴德熙等援外医疗人员不仅传播着中国医术，更彰显了中国发扬国际人道主义精神的大爱。

登上“时代楷模”颁奖台，吴德熙深感幸运：“我只是践行‘不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆’的援外医疗队精神，为加深中多友谊贡献绵薄力量。荣誉已是‘过去式’，要对自己提出更高的要求，继续努力。”

# 《校外培训行政处罚暂行办法》正式实施 大学生还能做家教吗？

专家：新规并非“一刀切”叫停，宜疏堵结合引导为主



传统的大学生家教或不合法  
开展校外培训须经审批

## 《办法》部分条款

那么，《办法》施行后，大学生做家教是否真的违法？记者采访了广州仲裁委员会仲裁员、广州市行政争议调解员马新国律师。

马新国介绍，根据《办法》，传统意义上的大学生家教，即大学生去到学生家里给学生进行“一对一”学科类补课这一行为，是被禁止的。大学生若未经审批进行家教活动，会面临警告、通报批评；罚款、没收违法所得、没收非法财物；责令停止招收学员；责令停止举办；限制从业等行政处罚。“但大学生经审批开展校外培训这一行为仍然是合法的。此外，家长为大学生提供场地补课算违法。根据《办法》第十九条，自然人、法人或者其他组织知道或者应当知道违法校外培训活动的情况存在，仍为其开展校外培训提供场所的，将被责令限期改正；逾期不改的，将被警告或者通报批评。”马新国补充道。

业内人士任军(化名)认为，作为一部“暂行”的行政法规，《办法》可能还有一些需要完善之处，比如对于“变相开展学科类校外培训”的定义、对于“情节严重”“情节特别严重”情况的定义等等，还存在着一些模糊地带。此外，实际的监管也存在一定难度。例如，大学生家教通常是“一对一”，面广分散又隐蔽，如何获得其违法行为的确凿证据？在取证过程中如何保护家教对象的隐私？在处罚方面，如果查到大学生做家教，是处罚大学生还是处罚家长？该罚多少钱？作为学生来说，是否可以承受高额罚款？

《第十七条》自然人、法人或者其他组织未经审批开展校外培训，同时符合下列条件的，构成擅自举办校外培训机构，由所在地县级人民政府校外培训主管部门会同同级公安、民政或者市场监督管理部门等有关行政部门责令停止举办，退还所收费用，并对举办者处违法所得一倍以上五倍以下罚款：

(一) 线下培训有专门的培训场所，线上培训有特定的网站或者应用程序；

(二) 有 2 名以上培训从业人员；

(三) 有相应的组织机构和分工。

《第十八条》自然人、法人或者其他组织变相开展学科类校外培训，尚不符合本办法第十七条规定条件，有下列行为之一的，由所在地县级以上人民政府校外培训主管部门会同其他有关部门责令改正，退还所收费用，予以警告或者通报批评；情节严重的，处 5 万元以下罚款；情节特别严重的，处 5 万元以上 10 万元以下罚款：

(一) 通过即时通讯、网络会议、直播平台等方式有偿开展校外培训的；

(二) 利用居民楼、酒店、咖啡厅等场所组织开展“一对一”“一对多”等校外培训的；

(三) 以咨询、文化传播、素质拓展、竞赛、思维训练、家政服务、家庭教育指导、住家教师、众筹私教、游学、研学、夏令营、托管等名义有偿开展校外培训的；

(四) 其他未经审批开展学科类校外培训，尚不符合本办法第十七条规定的。

《第十九条》自然人、法人或者其他组织知道或者应当知道违法校外培训活动的情况存在，仍为其开展校外培训提供场所的，由县级以上人民政府校外培训主管部门会同其他有关部门责令限期改正；逾期拒不改正的，予以警告或者通报批评。

网络平台运营者知道或者应当知道其用户通过即时通讯、网络会议、直播平台等方式违法开展线上校外培训，仍为其提供服务的，适用前款规定处理。



新规旨在深化校外培训治理  
对于大学生家教应疏导结合

去一个重要的实践渠道，这不仅可能影响他们的经济状况，也可能削弱他们将教育理论应用于实际的能力。“这对于师范类专业的学生尤为不利。”

在卢宇看来，可探索通过将大学生家教适当纳入课后服务体系等方式，实现其合规化。

“对于大学生家教应当疏堵结合，引导为主。”任军认为，对于大学生家教，一方面要按照法律法规，对确认有违法行为的大学生家教依法查处，另一方面要准确把握“双减”精神，对于一些收费不高的大学生家教以及轻微违法的大学生家教加强引导和教育。此外，高校也要加大对经济困难学生的帮扶力度，开辟更多的勤工助学岗位，让经济困难学生能够安心求学、无忧求学。

10 月 15 日起，《校外培训行政处罚暂行办法》(以下简称《办法》)正式施行。《办法》落实“双减”政策，对校外培训行政处罚立规定则。其中明确，自然人、法人或者其他组织未经审批开展学科类校外培训，利用居民楼、酒店、咖啡厅等场所有偿组织开展

“一对一”“一对多”等校外培训的，均属违规。记者了解自《办法》出台以来，有关大学生家教是否涉嫌违法的话题引起了广泛讨论。那么，大学生还能做家教吗？可能面临哪些法律风险？应如何加以引导？

“一对一”“一对多”等校外培训的，均属违规。

记者了解到，自《办法》出台以来，有关大学生家教是否涉嫌违法的话题引起了广泛讨论。那么，大学生还能做家教吗？

可能面临哪些法律风险？应如何加以引导？

可能面临哪些法律风险？应如何加以引导？